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bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben : 

TELEODI K., LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KÚT AS I IMRE könyv- 
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű b többszöri 
hirdetések alku szerint a leg. 
olcsóbb árért vétetnek fel- 
Bélyegdtj minden kti'.Ön beigta- 

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlentil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A magunk háza előtt.
Valahányszor bárminemű kérdésben né­

zetkülönbség merül fel egyik vagy másik 
függetlenségi párti képviselő közt: a kö­
zösügyes pártok tollas vészmadarai mind­
járt belekiáltanak a levegőbe, hogy — 
bomlásnak indult a függetlenségi párt.

Persze mindenki azt a dolgot han­
goztatja legjobban, a mit elérni szeretne. 
S a velünk szemben álló közősügyes pár­
tok mit kívánhatnának jobban, mint azt, 
hogy szétmálva látnák a függetlenségi pár­
tot, melynek alapelvei a magyar nemzet 
középületének örök tolmácsai.

Sajnos, hogy egy társadalmi kérdés, a 
zsidóügy hozta felszínre pártunk egyes em­
berei közt a nézetkülönbséget. De aztán ez 
a körülmény mindent meg is magyaráz.

Jól tudjuk, hogy a közösügyes pártok 
lapjai tele kiabálják most ebből az alka­
lomból a világot pártunk, a függetlenségi 
párt szétbomlása felől. Mi ismerni véljük 
közelebbről a pártunkat alkotó elemeket s 
így egész nyugodtan szólhatunk az ügyhöz, 
felvilágosíthatjuk úgy a függetlenségi, mint 
a közösügyes elveket valló polgárokat a 
dolgok valódi állásáról.

Hogy nézetkülönbségek van­
nak pártunk egyes férfiai közt és hogy min­
dig is voltak, ez elvitázhatatlan tény. De 
ez magából a mi pártállásunkból őnkint 
következik. Mert a mi pártunk nem nevel­
het, soha sem is nevelt mamelukokat, a 
kiknek gondolkozni nem szabad, csak azért 
tartjuk bennök a lelket, hogy mikor a hi­
vatalos gépezet csavarját felhúzzák, akkor 
készen legyen bármily iránybaa szavazni

A függetlenségi párt nem ily hivata­
losan készített elemekből áll, hanem önér­
zetes, gondolkodó férfiakból, kik az irány­
elvek szentségétől áthatva sorakoztak a 
feggetlenség zászlója alá.

És határozottan mondhatjuk, hogy az 
alapelvre nézve soha se merült fel 
még meghasonlás a függetlenségi 
pártban. Most se. Egészen más a nézet, s 
ismét más az elv különbsége. Ha nézete­
ink bármely kérdésben örökké eltérnek is 
egymástól, azért maradhatunk, mint a hogy 
eddig is maradtunk egységesek az 
elvekben.

Hogy a függetlenségi pártban a néze­
tek olykor eltérnek: ez csak azt mutatja, 
hogy — hála a magyarok istenének — itt 
sok a gondolkozó fő, s ezek nemcsak arra 
teremtettek, hogy tüskön-bokron át szavaz­
zanak meg mindent, hanem, hogy egyénileg 
úgy, mint lelkileg függetlenek lévén, ön­
álló gondolkozást is tanúsítsanak, s igen 
természetes a törekvés, hogy a politikai 
elveken kívül is igyekeznek egyéni meg­
győződésüknek érvényt szerezni.

De azt még a legálnokabb irigység 
sem vetheti a függetlenségi párt szemére, 
hogy valaha egyik vagy másik alkatrésze 
eltért volna a párt irányelveitől. Nem. Ezt 
nem tapasztalhatta még senki. S nem is 
fogja soha. Egyek voltunk, egyek vagyunk 
s egyek maradunk folyvást annak a nagy 
és szent célnak elérésére törekvésben, hogy 
Magyarország legyen önálló, független, sza­
bad állam, mely minden idegen beavatko­
zástól menten intézze ügyeit.

Nem mostani keletű már a vészmada­
rak kiáltása pártunk képzelt bomlása felett. 
Jelentékeny vitát idézett az elő egy Ízben 
már a képviselőházban is.

Pártunk szónokai egyező akarattal uta­
sították vissza a roszakaratu feltevést, hogy 
pártunkban a nézetkülönbségek képesek 
volnának megingatni az elvegységet. Nem 
egyéni érdekek alapján egyesülünk mi, ha­
nem az elvek szilárdsága hozott össze ben­
nünket egy párttá

Abból még, hogy valaki a pártkörnek 
nem tagja, még nem következik, hogy a 
pártnak ne legyen igaz hive. Ott a fényes 
példa Yerhovay Gyula személyében, a ki 
már több év óta nincs a pártkörben, s ki

merné tagadni, hogy a függetlenségi elvek­
nek ő volt egyik legszilárdabb előharczosa.

Most sem látunk mi abban semmi ve­
szélyt a pártelvekre s a pártegységre 
nézve, ha Szalay Imre, Ónody Géza s töb­
ben kilépnek a pártkörből. Mert erős meg­
győződésünk, hogy ők soha sem fognak sem 
egyik, sem másik közösügyes párttal sza 
vazni oly dolgokban, a melyek pártunk 
alapelveit érintik, ők a külön táborban is 
a függetlenségi eszmék legelszántabb har- 
czosai lesznek azontúl is, ha kilépnek a 
pártkor kötelekéből.

Ezzel a tudattal, ezzel a szent meg­
győződéssel szemléljük mi innen a távol­
ból az országgyűlési függetlenségi párt ke­
belében előfordult mozgalmakat.

Biztos a reményünk, hogy egy társa­
dalmi kérdés nem fog zavarólag hatni egy 

I politikai párt egységére nézve.
A fenforgó ügy bírálatába ez úttal 

nem bocsátkozunk. No mert hát minden 
kérdésnél ellene és mellette sokat lehetne 
felhozni. S mi pártállásunknál fogva soha 
se tagadjuk meg az egyéni nézetek jogo­
sultságát. Az ellenvélemény pedig mindig 
tisztázólag hat valamely ügyre.

De hogy a magunk álláspontját is je­
lezzük, ki kell jelentenünk, hogy mi örökké 
azokkal tartunk, a kik a szabadság, egyen­
lőség s testvériség elveinek szentháromságát 
törekesznek diadalra juttatni, a nélkül, hogy 
nemzeti érdekeinken bármi csorba ejtetnék.

Ez a mi sziklatalajunk, a melyen nem 
ingathat meg semmi emberi hatalom, semmi­
nemű politikai változás.

Dtbreceen, jan. 22.
— Újra szól az írás — Andrássy gróf­

nak külügyminiszteri jelöltségéről. Bécsből 
eresztették világgá a hirt; de biz az ez úttal 
sem bir valami nagy alappal, talán inkább a 
gróf régi vágyát tolmácsolja. De más oldalról 
megmutatja ez a bir azt, hogy Kálnoki külügyér 
állása csakugyan tarthatatlan. S ha a Wimp- 
fenügyre talán rá borul egy kissé a feledés 
fátyoía, akkor lehető, hogy Kálnoki leeud pá­
risi nagy követté. Azonban ebből még nem kö­
vetkezik, hogy utóda Andrássy gróf legyen a 
külügyminiszteri széken.

— Szatmár. Zichy Jenő gróf és Já- 
gócsi Péterffy József az ipariskola felállítása 
ügyében városunkba érkeztek. Az érkezet­
teket ezrekre menő néptömeg zászlókkal, nagy 
ünnepélyességekkel fogadták, tiszteletükre a 
várost fellobogózták. Délelőtt 10 órakor az 
ipariskola felállítása ügyében értekezlet volt, 
délután pedig a nőipariskola érdekében tartatott 
értekezlet. Ma este nyolcz órakor a társaskör­
ben banket rendeztetik, a színházban díszelő­
adás, ezután pedig fáklyás menet lesz. Az ér­
tekezlet lefolyása szerint az ipariskola felállítása 
biztositoUnaK tekinthető.

— Antiszemita gyűlés volt tegnap előtt 
Kecskeméten. Az ottani „magyar védegylet“ 
rendezte s lerándultak a gyűlésre az antisze­
mita mozgalom képviselőházi vezetői, I s t ó- 
czy, Szalay Imre és Ó n o d y is. Mint­
egy 3000 főnyi néptömeg fogadta őket az in- 
dóháznál ; éljenzések közt vonultak a sétatérre, 
a Katona-szobor mellé, hol az egylet titkára, 
üdvözölte a vendégeket, Istóczy köszönetét 
mondott a lelkes fogadtatásért, aztán megin­
dultak a „Népkör“ helyisége felé, az egylet 
diszülésére. A gyűlés Nagy Imré titkár indít­
ványára megválasztá Istóczyt tiszteletbeli el­
nökének, a másik két képviselő vendéget tisz­
teletbeli tagoknak. Ónody hosszabb beszédben 
fejezte ki azon reménységét, hogy a kecske­
métiek buzdító példájára országszerte fognak 
alakulni hasonirányu egyletek, melyek által le­
hetővé lesz téve, hogy a jövő választások u'án 
az autiszemitapárt rendszeresen szervezkedve 
vonulhasson be az országház termébe. — 
Sokan vannak, mondja a szónok, kik velük 
együtt éreznek, de még kevésnek van bátor­
sága azt bevallani; Istóczy Győző volt ezen 
kevesek elseje, ki férfias bátorsággal, az or­
szág törvényhozó testületé előtt merészelte 
ezen elveket hirdetni, melyeknek sikeréhez

szólónak nagy bizalma van. Végül Kéry elnök 
kitartásra s a közrendet háborító fellépések­
től való tartózkodásra hívta fel a tagokat. 
Délután bankett, este fáklyászene s tánczvi- 
galom volt a vendégek tiszteletére.

A kaszáló kérdéséhez.
(Emlékiratuk a Gut, Haláp, Csere, Fancsika, 

és Pacz erdős puszták alólirt birtokossági felügyelőinek 
a kaszáló kérdésben.)

Szab. kir. Debreczen város bizottsági 
közgyűlése a folyó 1882. év november 23. s 
több napjain a kaszáló kérdésében 205. 206. 
2o7. 208. 209/b kgy 6695 — 1882 számok 
alatt hozott határozataival a tulajdon szentsé­
gét támadta meg, nekünk s velünk együtt mind 
azon kaszálóbirtokosoknak, kik a Monostor, 
Gut, Haláp, Csere, Fancsika, Bánk és Pacz 
erdős pusztákon birtokolnak, — hadat izent

Ezen határozatok nem kevesebbet czé- 
loznak mint azt, hogy kaszálúbirtokaink legje­
lentékenyebb részétől, t. i. azon fatermő helyek­
től, melyek birtokunkba esnek, megfosztassunk, 
s ezek a városi közönség tulajdonaivá tétes­
senek, mi birtokunkkal a hasznavehetetlen ká­
kát termő vizenyős részre szorittassunk, és 
még mindezeken felül, hogy a jelenleg tagot 
képező kaszáló birtokainknak ezen fent mara­
dó rósz része is, ezer meg ezer darabokra 
szétszakgattassék.

Ezen határozat szükségessé tette, hogy a 
kaszáló ügyben mi is felszólaljunk, s felszóla­
lásunkkal a felmerült, és meglehetős széles 
körben elterjedt tévedéseket helyre igazítsuk, 
az úgy szólván senki által lényegében nem is­
mert kaszáló kérdés miben állásának az elfo­
gulatlan olvasó elébe lehetőleg hü képét mu­
tassuk fel.

Ezt tenni részünkről annyival elodázhat- 
lanabb kötelesség, mert kedvetlenül tapasztal 
tűk, hogy a város közegei, mindent elkövetnek, 
hogy az ügy állás elferdített alakban kerüljön 
a nyilvánosság elé, s úgy tüntethessék fel a 
dolog, mintha a fentebb elősorolt erdős puszták, 
illetőleg azokon szórványosan keresztül vonuló 
fatermő helyek — mit erdő testnek szoktak 
nevezni — a város tulajdonai volnának, s mi, 
kik az erdő vagy kaszáló birtokokat sajátunk­
nak tekintjük — voltaképen a város javait 
most akarnánk elhódítani.

És ezen, a kaszáló kérdés állásáról szán­
dékosan kiszivárogtatott téves inforinatió már 
annyira ment, hogy igen jeles helybeli Íróink 
is félre lettek vezetve ; — igy Szüts István 
Debreczen város történelmének kitűnő meg 
írója — továbbá a természet tudósok nagy 
gyűlése alkalmára — a folyó évben itt Debre 
czenben megjelent „Szab. kir. Debreczen v á- 
ros egyetemes leírása“ — czimü könyv szer­
kesztői ; végre Szűcs Mihály debreczeni gazda­
sági tanár legközelebb megjelent, ily czimü 
munkájában „Debreczen szab. kir. város mező 
gazdagságának jelenlegi állapota“ — a fentebb 
nevezett pusztákon levő erdőségeket, tévesen 
Debreczen város tulajdonainak állítják, s az 
olvasóban azon hibás meggyőződést akarják 
megérlelni, hogy az erdő birtokon levő min­
den erdőségek, melyek a kaszálló birtokosok 
használatában állanak, azon területtel együtt
— melyeken a fák teremnek — a város tulaj­
donai, és a kaszáló birtokosok jogos birtoklása
— csupán az erdők közt létezd tisztásokra 
terjed.

Sőt még azt is kedvetlenül tapasztaltuk, 
hogy ezen téves informatio a dolog állásáról,
— még némely kaszáló birtokos társunknál is
— kik a város közegeivel gyakoriabb érinke- 
zésben vaunak — gyökeret vert.

Hogy kellőleg megértethessünk — félre 
kell vonnunk a fátyolt, — a mely a múltat 
takarja — s láthatóvá kell tennünk a múltat, 
mert a jelenlegi birtok viszonyok a múltban 
gyökereznek.

Azon meglehetős nagyszámú erdős és 
erdőtleu puszták, — melyek Debreczen város 
közelében köröskörül feküsznek — nem tar­
toznak eredetileg Debreczen város határ terü­
letéhez.

Mindazon puszták — egykor népes és 
virágzó helységek voltak, valamennyit a hábo­
rúé idők viszontagságai törölték el a földszi- 
néről; egykori földes uraik a falukat ért vég 
pusztulás folytán az országban elszéledtek, s 
vagyonukat — miket magukkal nem vihettek
— elhagyták.

Ezen elhagyott, elpusztult erdős és er- 
dőtlen pusztákat — apródonként, külömbőző 
időkben tulajdonosaiktól, vagy ezek örökösei­
től megszerezte Debreczen város közönsége, a 
városi lakosság használatára.

Az elszéledt szomszéd pusztai lakosok 
legnagyobb részének ide menekülése által 
megnépesedett Debreczen városban — a közel 
múlt időkig — vagyis e század elejéig, — 
azon patriarchalis viszony létezett, — hogy

az egy nagy családot képező városi lakosok 
között, — a ház belső telkének kivételével — 
minden földbirtokos közös volt s minden ház­
birtokos lakosnak, a közös ingatlan kbau adó 
jához mért használati része volt — mely hasz­
nálat nem volt állandó, hanem előbbi időkben 
csak egy évre, később háromra, ismét később 
hét évre szólott — a mely évek elteltével a 
közös vagyonok használatra újból kiosztattak, 
s a használandó terület mennyisége — az 
adó változásához képest — vagy feljebb emel­
tetett vagy lejebb szállíttatott.

Ezen időben — a mit a külső földekből 
használt — sem egyik, sem másik használó 
házbirtokos polgár tulajdonának nem nevez­
hette, azt sem el nem adhatta, sem örököseire 
nem hagyhatta — sem arról végrendeletet 
nem tehetett.

Ezen közönséget — mely 'Debreczen 
egész határában levő minden külső földekre 
kiterjedt — 1773 ban a gróf. Forgách-féle 
commissio az Ondódra nézve megszüntette, s 
azt a házbirtos polgároknak állandó tulajdonul
— ház utáni főid czimen — a beltelki kiter­
jedést vevéu fel kulcsul, kiosztatta. —

De a debreczeni határban levő többi pusz­
tákra nézve — melyek közé a Monostor, Gut, 
Haláp, Csere, Fancsika, Bánk, Pacz erdős 
puszták is tartoznak — a közösség még ez 
utánra is fentmaradt.

Felszólalásunknak tárgja az erdős pusz­
ták birtokviszonyainak tisztára derítése lévén,
— az erdőtlen pusztáknak miként történt át- 
hárámlására nem terjeszkedünk s csupán auy- 
uyit jegyzünk meg, hogy az erdőtlen puszták 
is egyeni birtokokká amazokkal egyidejűleg és 
ugyanazonos módokon váltak.

Az erdős pusztáknak a debreczeni pol­
gárság használatára — a város közönsége ál­
tal történt megszerzése a múlt századok ho­
mályában vész el — csak annyit tudunk, hogy 
azok hajdanában eredetileg nem mérnökileg — 
hanem kisebb-nagyobb „boglyásoknak“ neve­
zett területe xben voltak a debreczeni házbir- 
tokosság közt egész kiterjedésükben — bele­
értve azon dombosabb helyeket is — hol fák 
termettek — kiosztva ; még pedig legrégibb 
időben minden évben — később pedig 1773. 
év előtt minden három évben, s ennélfogva, 
hogy a kaszáló birtokok folytonosan tekintet 
nélkül a tisztásokra — melyek legtöbbször a 
viz miatt használhatlanok voltak — és fa 
termő helyekre — egymás mellett, egymás ba­
rázdás szomszédságában feküdtek — a legré­
gibb időtől fogva.

Mivel a közösség ezen idejében valameny- 
nyi házbirtokos polgárnak használati joga volt 
a közös vagyont képező erdős pusztákon : az 
is kétségtelen, hogy minden házbirtokos faizási 
joggal is birt — mely faizási jogot az 1773 iki 
Forgách commissio előtti időkben úgy látszik 

- hogy a polgárok természetben, közvetlenül,
— azaz úgy évezték — hogy a városi ható­
ság által kijelölt helyeken — minden polgár 
levágatta magának azon fameny iséget, a melyre 
szüksége volt.

Az 1773. évben működő Forgách commis­
sio az erdő pusztákon levő erdőségeket — ti­
lalom, nagy sequestrum alá vétette — az er­
dőnek megóvása tekintetéből némely rendsza­
bályokat hozott — a melyek közé tartozott 
az, hogy az erdős puszták is — miként a töb­
biek — a használatra jogosított házbirtokosok 
között — nem mint eddig 3 — de 7 évenként 
jöjjenek felosztás alá — hogy az erdőségek vá­
gásokra osztassanak — s igy vágásokra osztva 
vágassanak, a fák levágatását pedig a város 
teljesittesse, s a városnak kezéből kapják a jo­
gosítottak failletményeiket, melyek szinte a 
földekre tentállott adókulcs szerint állapíttat­
tak meg mindenki részére, úgy azonban, hogy 
az élvezetre jogosítottak a fák levágatására 
fordított munkabért tartoznak a városnak meg­
téríteni.

Miből tehát világos, hogy a kaszáló bir­
tokokon keresztül vonuló erdőségnek vágásokra 
osztása, s vágások, vagy fordák szerint a vá­
ros általi vágatása, továbbá a polgári faillet­
ményeknek a városi tanács általi kiosztása, — 
sőt a faizás helyett a faiilletmény (competen- 
tia) elnevezés használása is csak 1773-bau, — 
vagyis a Forgách féle commissio idejében vette 
kezdetét.

Azonban még ekkor a kaszáló birtoko­
kon úgynevezett erdőtest alakítása — ezen 
erdőtestnek térképen és természetben külön 
kijelölése nem volt teltalálva.

A Forgách commissio által a fentebbiek 
szerint 1773. évben történt szabályozás sze­
rint szakadatlanul folyt az erdős puszták föld­
jeinek s az ezeken levő faizási illetménynek 
élvezete — a debreczeni házbirtokos polgárok 
által egész a közös állapot megszűntéig, csu­
pán az történvén, hogy az erdő elpusztulásának 
félelme a kormányszéket arra indította, hogy 
a tilalom fentartására időnként hol rendeleti­
leg, hol királyi biztos kiküldése által némi
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pótszabályokat alkalmazott, de a melyek — 
mint a tisztán tilalomba vett erdőségek meg 
óvására szolgáló intézkedések a házbirtokos 
polgárság részére fenálló jogokat nem érintet 
ték s érinteni nem is akarták.

Azon nagy változás, mely a minden mező 
gazdasági ipar elő haladásának útját álló va 
gyón közösséget megszűnte te — 1818-ik év­
ben következett be.

Törvényhozás.
Budapest jan. 22.

A képviselőház mai ülésében folytatta 
illetőleg befejezte akath kérvények 
tárgyalását s megkezdé a vitát a tapolczai 
kérvény felett. A z előbbeni tárgyalásban az 
első szónok Ugrón Gábor volt. ót követ ék a 
felszólalásban: Irányi Dániel. Mocsáry Lajos, 
Vidovich (függetlenségi kath. pap, ki nagy 
részben helyeselte a kérvényezők álláspontját), 
b. Próuay Dezső s végül Tisza miniszterelnök. 
Irányi s Mocsáry nagy hévvel támadták a kath. 
klérus előjogait, b- Próuay a kétkedő, homá­
lyos kormányyolitikában találja az okot. mely 
a kérvényezőket a peticzióra felbátoritá. T i- 
s z a min. elnök nyilatkozatából különösen 
figyelemre méltó a tétel, melyben azt mondja, 
hogy akath. autonómiát megad- 
hatlannak tartja. Közben számos sze­
mélyi felszólalás történt. — Mocsáry azt 
mondván, hogy a klerikálisok egyszersmind 
antiszemiták s hogy a klerikális reakczió és 
az antiszemitizmus egy és ugyanaz : ez ellen 
mind Göndöcs, mind J á n o s s y tiltakoztak, 
kijelentvén, hogy ók nem antiszemiták. Gön­
döcs tőbbszö' szólalt fel, a ház egy része elég 
kegyetlen volt és tréfát űzött a kedélyes öreg 
úrral. Megadták neki a zárszót, bár nem il­
lette, s meg is szavaztatták javaslata mellett, 
bár tudták, hogy csak ó egymaga fog felállani, 
a mi derültséget keltett. Göndöcs k i v é- 
telével az egész ház elfogadta 
a kérvén yi bizottság javasla­
tát a kath. kérvények tárgyában.

Ezután a tapolczai kérvényre 
került a sor. Berzeviezy előadó kifejté a kér- 
vényi bizottság hat. indítványát, mely szerint 
a tapolczai kérvénynek a polgári házasságra 
vonatkozó része az igazságügyi bizottsághoz 
utasittatik, a többi rész figyelembe nem vétet­
vén, mellőztetik. E javaslat ellen senki se 
volt felírva; mellette Mocsáry s Irányi. Az 
elnök már szavazásra akarta kitűzni a kér­
dést, midőn felszólalt Istóczy Győző, s 
mind a ház, mind a zsúfoltig telt karzatok 
élénk derültsége mellett beszédet mondott a 
zsidó emanczipáczió ellen.

Beszéde végén Istóczy hat. javaslatot 
nyújtott be, mely azt tartalmazza hogy a ház 
elhatározza a zsidó emanczipáczióról szóló 
törvény revízióját s megbízza a kormányt, 
hogy erről javaslatot terjeszszen elő. E liatá 
rozati javaslatot Istóczyn kivül aláírták : Ónody 
Géza, Széli György, Szentiványi Árpád, Sza- 
lay Imre, Lázár Lajos, Simonyi Iván, Meszlényi 
Lajos, Oodesealchy Arthur herczeg.

az ülést élénk beszéddel nyitotta meg Jelzi, 
hogy az egyesületnek a múlt évben 220 tagja 
volt s 13 teljes ülést tartott. Azután a meg­
tartott felolvasásokat jellemzi s a tisztviselő 
karral együtt, az idő letelvén, bejelenti lemon 
dását.

Dell Adami Rezső titkár ezután fölolvassa 
terjedelmes évi jelentését, mely a fiatal egye 
sülét állapotát és tekintélyének, valamint hatá­
sának emelkedését kedvező sziliekkel festi. A 
birák azonban még mindig szerény számmal 
vesznek részt az egyesületben. Aztán kiter­
jeszkedik a igazságszolgáltatás bajaira, kor­
holja a még mindig uralkodó bürokratikus 
szellemet, képet ad az ügyvédség súlyos küz­
delmeiről. a szakirodalom vergődéséről s a 
fönforgó állapotok közepette kijelöli az egyesü­
let hivatását s a rendelkezésre álló eszközök 
használásának módjait. Végül buzditólag int a 
munkásságra a visszáságok közepette s jelen­
tését a következő tétellel zárja be :

Egyedül az eszmék tisztázása, az érvek 
ereje által hat az egyesület úgy saját körében, 
mint kifelé. Es mégis félreismerhetlen azon 
természetes, helyes irányzatosság, mely mun 
kásságán önkénytelenül végig vonul és annak 
eredményéül jelentkezik. Ez irányzat jellem­
vonásai a gyakorlati aktuális kérdések iránti 
érzék, a realisztikus módszer mellett a legszi­
gorúbb tudományos bírál at, a reális és nem­
zeti jogkövetelmények méltatása mellett a sza­
badelvű, nemzetközi, czélszerüségi eszmék 
tisztelése. Óhajtjuk, hogy az egylet munkássá­
gának bírálatánál a külterjedelem szerény vol­
tát felejtesse el az irány emelkedett volta. 
Óhajtjuk, hogy igazságügyi törvényhozásunkra 
is ez irányban sikerüljön hatni, melyet követve 
alkotásai nem lesznek talán oly számosak, de 
reméljük maradandóbbak, mint a mostaniak.

E sürü tapsokkal fogadott jelentés után 
dr. Szivák Imre terjeszti elő a pénztár álla­
potáról szóló kimutatást és a számvizsgáló bi­
zottság jelentését. A bevétel volt 1311 forint, 
a kiadás 510 frt, a pénztári maradvány tesz 
801 ftot. Számvizsgálókul újból megválasztat 
tak : dr. Chorin Ferencz, dr. Gombár Tivadar 
cs Tarnay János.

A jövő évi költségvetés, melyszerint a 
bevétel 1191 frt, a kiadás 1150 írttal praeli- 
mináltatott, elfogadtatott. A tagsági dij maradt 
az eddigi. A napirendre tűzött alapszabály 
módosi ás nem volt keresztülvihető, mert az 
összes tagok fele része nem jelent meg a köz­
gyűlésen

Végül az igazgató választmány az eddigi 
tagok választásával újjá alkottatott

hét megállapítani. Állítják, hogy a helyőrség 
egy része benyomult a Yildiz-kioszkba s csakis 
a pal tüőrök éberségének lehet köszönni, hogy 
a lázadás elfojtatott. Maga Gházi Ozmán pasa 
vezette a palotaőrséget. Más oldalról tudni vé­
lik, hogy a helyőrség, mely hónapok óta zsold 
és ellátás nélkül teljesít katonai szolgálatokat, 
végre megsokalta a nélkülözést s külön kül­
döttség által akarta a szultán előtt kiváual 
mait kifejezni. A küldöttséget brutális módon 
utasította vissza a palotaőrség, minek folytán 
összeütközésre került a dolog.

— Nyílt Számadás. A debreczeni füg­
getlenségi kör folyó évi január hó 
20-án tartott táuczvigalmáról a bevételi és 
kiadási tételeket a következőkben van sze 
lencsénk a t. közönség elé terjeszteni. — 
Bevétel jegyekből 519 frt. Bevétel 
felülfizetésekből 63 frt. Együtt 582 frt. 
Kiadás 203 frt 81 kr. Maradt 
tiszta jövedelem 378 frt 19 kr 
Fogadják a körünk báljában t résztvevők 
a nemes ügy iránt tanúsított becses figyel­
műkért őszinte köszönetünket. Debreczen, 
1883. jan. 23.

B. Nagy János, Szőke János,
elnök. pénztárnok.

A magyar jogász-egylet.
— Közgyűlés. —

Vasárnap délelőtt tartotta meg a „magyar 
jogász-egylet“ évi közgyűlését a budapesti ügy­
védi kamra termében. Csemegi Károly elnök
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Egy debreczeni főbíró a Rákóczi- 
korban.

— Történelmi vázlat, 1708. -
Irta: T/uily Kálmán.

III.
1708. april hava szintén sok bajjal folyt 

le Debreczen lakóira nézve és igen sok ter- 
heltetéssi I, kivált a váradi ostromzárlatbeli 
hadak élelmezése s a minduntalan megújuló 
pusztai kóborlások következtében.

A mi az előbbit illeti, megjegyzendő, hogy 
Nagyváradnak akkoriban még igen erős vára 
császári kézben volt; német gyalogság és nagy­
számú rácz köunyü lovasság tanyáz vala benne. 
Minthogy pedig az érmelléki szőllöket jobbára 
a debreczeni polgárok bírták, april havával 
már itt volt a szőllömivelés ideje: Károlyi 
tábornagy, a város kérésére; de meg általános 
katonai érdekből is, nagyobb számú, több lo­
vas- és gyalogezredből álló ostromzárló hadat 
vezényleti Várad alá Bagossy Pál dandárnok 
parancsnoksága alatt, oly czélból, hogy ezek 
a szőllők munkálásának akadályozása végett 
ki-kicsapdosó fürge rácz lovasságot visszatar­
tóztassák, s a várat általában s minél szoro­
sabban körülkerítsék

Bagossy e feladatnak meg is felelt; 
ugyanis az azelőtt a Bereityó hidjánái Fél­
egyházán állomásozó zárhadat szorosan Várad 
alá vitte, Püspökiben sánczot ásatott és onnét 
a várat keményen szorongatta. Hanem mint­
hogy mindez — úgy mondák — legfőképen a 
debreczeniek kedvéért s javáért, szőlleik mi- 
veltetéseért történik; tehát illendő, hogy 
Debreczen városa (s Biharmegye) 
süttessen kenyeret, küldjön vágó-marhákat stb., 
szóval élelmezze az ostromzárló püspökii tá­
bort. Azonkívül a főbb tisztek is mindenféle 
kedveskedést: bort, fűszereket s egyéb kony- 
háravalót, egyenruhák és sze.elvényi czikkek 
készíttetését, fegyverek igazittatását és több

Külföldi dolgok.
Párisban az izgatottság még mindig nö­

vekvőben van. Bebizonyult, hogy Dreux-Breze 
legitimista marquis kezei közt Chambord gróf 

;y manifesztuma van, melynek tartalma ha­
sonló Napoleon herczeg kiáltványához. Hir 
szerint a főbb pénzügyi körök kiválóbb tagjai 
Rothschild báró vezetése alatt igen erős presz 
sziót gyakoroltak a k rmányra az orleansi ház 
tagjai javára.

A szultán ellen, mint már említettük, 
merényletet akartak elkövetni. Konstantinápoly 
tele van a Yildiz-kioszkban megkisérlett me­
rényletről szárnyaló hírekkel. Hogy valót be­
szél-e a fáma, azt még e pillanatban nem le

ilyest igényeltek a nemes várostól. Meg is tett, 
el is követett Debreczen mindent, jóformán 
erején felül, hogy csak kedvekben járjon; sa­
ját érdekében s másrészt hazafias áldozat- 
készségből. Hanem hogy a dolog mennyire 
ment, mutatják D o b o z y levelei, a ki sok­
szor méltán keseredett el.

A másik főbajt, a kóborló katonák ga­
rázdálkodását érdeklőleg: Károlyi ezek üldö­
zésére a város ismételt előterjesztései követ­
keztében, már márczius közepén kirendelt 
némi hadakkal egy vén ezredest, Mónay Pált, 
a ki tábori szolgálatra már nem igen volt, al­
kalmas. Az öreg aztán neki indult a debre- 
czeui pusztáknak, hol itt, hol ott kergette 
meg a csoportosan kóborló katonákat; de ha 
egy helyütt szétverte őket, más helyütt csak­
hamar ismét összegyűltek. így tartott velők a 
vesződség.

De hadd beszeljenek mind e viszonyok 
nál magok a levelek. April 5 én Nagy-Károly- 
ból arra kéri föl a fejedelmi udvarnál időző 
Károlyi tábornokot Dobozy főbíró: ajánlaná 
Debreczen város dolgainak meleg pártolását a 
fejedelem kegyeibe; ők részükről mindent el- 
követendnek, hogy városukban holmi lézengő, 
lappangó katonák rejtekhelyét ne találhassa­
nak. Másnap visszaérkezvén Debreczenbe, apr. 
7-én már ismét tudósitja Károlyit: „Isten jó­
voltából tegnapi napon bekével hazaérkeztem; 
de az sok elegy-belegy rossz hirek miatt a z 
várost rezzenésben találtam. 
A kapun kivül is Pikó Demeter uram (kuruez 
ezredes) katonái fosztogatván, kettőt berniek 
elvertek, egyiken talán lövés is esett, harma­
dik elszaladott. Elep nevű földünkről is ne­
hány katona, magyar-é vagy rácz ? 40 vagy 50 
ökröt elhajtott; utána vannak ármásink, vissza­
fordulván, talán megérthetjük : micsoda embe­
rek voltak? Mónay Pál uramnak, hogy jól 
felszedvén az hadát, a Hortobágy körül vigyá­
zott volna, nem ártana, ha méltóztatnék Ngod 
szorosan parancsolni Egy Verseghy nevű be­
csületes tiszt érkezék 23 hordó apró muudir- 
ral (= katouasüveg, tarsoly-csizma, bakkancs) 
Ngod parancsolatját várja “

April 10-iki levelében azt kérdi Dobozy:

ÚJDONSÁGOK.
* Garbóczy síremlékére ma az egyházi 

férfiak köréből K. T 6 t h M i h á 1 y ref. lel 
kész úrtól vettünk egy ftot. Az eddig be- 
gyűlt adomány összege 16 ft 20 kr. 
Felhívjuk erre a kegyeletes ügyre ismételve a 
hitbuzgó prot. közönség figyelmét. Őrizzük 
meg annak a jó embernek emlékét, a ki úgy­
is feledhetlenül él sziveinkben.

A függetlenségi kör jövő vasárnap dé­
lután 4 órakor választmányi gyű­
lést tart saját helyiségében; tárgyak : bál- 
bizottsági jelentés, az uj körhelyiségről szóló 
tudósítás s egyéb intézkedések a jövő alaku­
lást illetőleg. Egyúttal felemlítjük, hogy a 
körbe még folyvást be lehet lépui, aláírási 
iv van letéve a kör helyiségében is.

* A nőegyleti bál jövedelme. Nyílt száma­
dás a debreczeni nőegylet által folyó hó 13-án 
az „arany-Bika“ szálloda dísztermében rende­
zett „jelmezes tánczestély“ bevételei és kia­
dásairól. Bevételek: 499 drb. belépti je­
gyért 2 írtjával 998 frt. 32 drb. páholy jegyért 
4 írtjával 128 frt. felülfizetésekből* 109 frt 
összesen 1235 frt Kiadások : A Bika vendéglő 
díszterméért 180 frt. a katona zenekarnak 
40 frt, ugyanennek vacsora költsége 20 frt, 
a Magyari testvérek zenekarának 30 frt, a két 
krajezáros bélyegekért 10 frt. 1 rendbeli 
számlára lüO frt. 51 kr, kisebb szolgálatok 
díjazására 4 frt, összesen 444 frt. 52 kr, tiszta 
jövedelem 790 frt. 48 kr, F e 1 ü 1 f i z e 11 e k 
Farkas Lajos 3 frt, özv. Kacskovies Ivánué 
6 frt, özv. Hegyi Mihályué 10 frt, Inczédi Jó- 
zsefué 1 frt, Schwarcz M. Benő 1 frt, Szik- 
szay József 3 frt, Miskolczy István 3 frt, ifjú 
Pájer József 1 frt, Erényi Ignácz 3 frt, ifjú 
Kunz József 3 frt, Beszterczey Károlyné 2 frt, 
Szabó Lajosué 5 frt, Boczkó Soma 2 frt., 
Weinberger Lajos 5 frt, Komlóssy Arthur 1 ft, 
özv. Komlóssy Imréné 3 frt, Komlóssy Dezső

vájjon a Berettyón túl való szőlőhegyeket nem 
jobb lenne-e aiattomban való requ'sitió s 
iusinuatió mellett megmiveltetui*) és az a végre 
kirendelt hadat más nagyobb, hasznosabb és 
szükségesb operatióra fordítani ?“ Mert igy, 
mint most: a szegény ember csak elmegy és 
megmunkálja szőlőjét, de a gazdagabb alig 
kaphat annyi napszámost egyszerre és csakis 
oly biztosítás mellett, hogy ha szőlőmunkásail 
a váradi ráczok netalán foglyul vinnék; a 
szőlősgazda tartozzék őket a rabságból kivál- j 
tani. „De ha melyikünknek felesembert kellene 
kiváltanunk: megesnék valóban aj 
s z ö 1 1 ő m u n k a !“ íme, még ilyes nehéz­
ségek is voltak.

April 13-án Deák Ferencz ezredesnek a 
felcsapott aradi rácz lovasság által Ároktőnél 
lett meglépését és elfogatását újságolja Deb- 
veczen főbírája, s viszont nehány nap múlva 
8-án: „A környékség elrettent; Mónay Pál 

uramat Nádudvarra kihajtottam, kenyeret is 
küldöttem, hogy azon a tájon vigyázzanak; de 
talán az egész ezer (Mónay hada) lehetne — 
ö t v e n ; kevés bizodalom lehet hozzájok!“ 

April 24-én nem Károlyinak, hanem a 
váradi ostromzárlat, a püspökii kuruez tábor 
j.arancsnokának, Bagossy Pál brigadérosnak ir 
és küld mindenfélét Dobozy. Tudatja vele, 
hogy egyedül az érmelléki szőlők munkáját 
fedező hadak táplálására egy hét alatt 6000 
kenyeret küldött a város; eleget sí-rí is érte 
a szegénység, meit nincsen buzájok magoknak 
sem. A kapások már jóformán hazajöttek. 
Azonban Nyúzó Mihály uram is (szabolcsi 
lovasezredes) ezen órában izeni, hogy hada 
kenyeréről gondoskodjunk. Inkább soha bort 
se igyunk — sóbajt fel a városbiró — mint 
ilyen becstelenséggel miveltessük veszendő 
szőlőinket. En ámbátor tavaly is, azelőtt is 
megmiveltettem szőlőimet; de nem ittam 
benne, hanem nagy részét a ma- 
gunk hadai költöttékel; és igy 
ha mit szenvednének, fáradoznának az hegyek

1 frt, Komlóssy Miklós 1 frt, Fényes Lajos 
1 frt, Fényes Izabella 1 frt, Varga Károlyné 
1 frt, Simonffy Imre 2 frt, Dr. Varga Géza 
3 frt, Lánczky Sándor 10 frt, Steinfeld Antal 
5 frt, Poós Gyula 2 frt, Tóth Antalné 10 frt, 
Kiss Lajos országgyűlési képviselő 5 frt, Dr. 
Kemény Mórné 5 frt, Tóth Sámuelné 5 frt, 
Fejér Herman vendéglős 5 frt. Fogadják a t. 
felülfizetők a jótékony czélra hozott kegyes- 
adományaikért, általában pedig minden t. részt 
vevők, az egylet nevében elismerő hálás kö- 
szönetemet. Debreczen, 1883. január 23. Már­
ton László, nőegyleti pénztárnok.

* Figyelmeztetés. A debreczeni függet 
lenségi körnek azok a régibb tagjai, a kik 
az újjá alakuláskor nem Írták be neveiket, 
tisztelettel kéretnek, hogy a nálok kint levő 
könyveket behozni szíveskedjenek, mivel az 
ilyenek nincsenek jogosiiva szabályaink értel­
mében a könyvtár élvezetére Debreczen, 1883. 
jau. 22. C s ó ri á u József könyvtárnok.

* Egészségügyünkhöz. (Beküldetett.) Mily 
szégyenletes állapot uralkodik Debreczenbeii 
kórház dolgában, mutatja az, hogy a városi 
közkórházban, hol 72 ágy van, 87 beteg léte­
zik ez idő szerint; egy ágyban ennélfogva 
ketten is vannak, még a földön is feküsznek, 
az ápolók ágyai is el vannak foglalva. A „Bika“ 
építésére jutott egy félmillió forint, vau fé­
nyes tánezterem, de nem jutott még eddig 
semmi egy, a kórház nevét megérdemlő épü­
letre s szegény betegek összezsúfolva fetren- 
genek oly szűk helyen, mely a tiszta levegő 
hiányában az egészséges embert is beteggé 
tenné. Igazán fenn az ernyő, nincsen kas.

* Hogy bánnak a szerkesztőkkel ? Emlé­
kezhetnek az olvasók, mikor Benedek Sándort 
egy hírlapi czikkért Debreczenbeii a sajtó- 
törvény mellőzésével hivatalosan 
megbüntették. Nem példátlan eset ez. Szek- 
szárdon az ottani ellenzéki lap főmunkatársit 
Kenézy Csatárt, városunk szülöttét, ki szintén 
pénzügyi fogalmazó, hasonlóképen eltiltották 
attól, hogy neve, mint újságíróé, szerepeljen, 
ugyancsak a sajtótörvény mellőzésével, Most 
Nagy-Kauizsáról értesülünk hogy Szalay Sán­
dor t a u á r t, ki a „Zalai közlönyt“ függet­
lenségi szellemben szerkesztette, a zalamegyei 
közigazgatási bizottság — a sajtótörvény mel­
lőzésével — elmozditá a lapszerkesztéstől. Per­
sze, az felebbezett a miniszterhez. De mi meg 
azt kérdjük, mire való akkor a sajtótörvény, 
ha egyes „hatóságok“ jogosultak annak lábbal 
tiporására ? Akkor ne büntessék a hirlapirót 
se a törvény áthágásáért, ha a törvény őrei 
nem tartják azt meg. Ezt kívánja az* osztó 
igazság.

* Dal-estély. Miskolczról várt dalár ven­
dégeink tiszteletére ezen a héten szombaton 
az az folyó hó 27-én estve a Bika vendéglő 
termeiben dal-estélyt rendezünk, melyre amü- 
pártoló közönség tisztelettel meghivatik. Gon­
doskodva leend az iránt is hogy a nyilvánu­
landó óhajtáshoz képest táncz-mulatság rögtö 
nözhető legyen. Belépti dij 40 kr, alapitó és 
pártoló tagok szabad jegyeiket használhatják. 
Kezdete 8 órakor Lengyel Imre egyleti elnök.

* A színházból. Úgy vettük észre, de 
meg hallottuk is, hogy színtársulatunk több 
tagja, — a színpadon uralkodó hideg miatt,
- már napok óta beteg. Igazán, kínos egyik 
másik tagot, különösen az énekeseket hall 
gatni, mert a mint a népszínmű énekesnő ese­
téből látszik, az igazgató derűre borúra ját­
szatja a tagjait, még ha egészen rekedtek is. 
Némethné vasárnap nem tudott énekelni, de

*) Úgy érti, hogy a város titokban beüzenne 
Váradra, s valami sarezért megváltaná a szabad s olló­
in unkát.

miveltetésében, megérdemlenék az hegyek, 
mert az v i tézek i sznak többet 
a 1 e v é b ő I, minta gazdák'“ Vagyis, 
mint a népdal ma mondja:

„Én ültettem a rózsafát,
Más szedi le a virágát!“

Egyszersmind jelenti a főbíró, hogy „im 
hamarjában egy kis konyhára valót 
küldöttem brigadéros és tiszt uraiméknak, és 
ismét küldök másnap reggel busz vágó marhát 
és 3000 kenyeret a tábor számára Henczidá- 
boz, „bárcsak a szekereket ne hajtanák már 
által a Berettyón !“ April 25-kén ugyanezeket 
megírja Károlyinak is, panaszkodván : mily 
tömérdek élelmiszert kíván a városból a sző- 
őörző s ostromzárló had De mind ennél ne­
hezebb a sok átkok, szitkok, hogy csak a mi 
vinczellérségiukért kell ott szenvedniük. Inkább 
odamaradjanak a jó hegyek; ha ott nincsenek 
s nem lesznek is, csak gazdálkodunk a hadnak 
a mig Isten ad magunknak ! — A táborra ki- 
vántató egyéb accidentiák s szekerek is meg­
lesznek : csak hová s mikorra dirigáljam ? tud­
hassam. Most is a mit találtam, Ngod. paran­
csolatjára megküldöttem a specificatió szerint. 
A mellékelt kimutatás szerint a nemes város 
Károlyi tábornoknak ekkor a következő aján­
dékkal kedveskedett; Öt vég veres aba-posztó 
kilencz sing zöld remek posztó, négy dolmányra 
elég egy és fél kötés papiros, 8 font faolaj, 
40 czitrom

Efféle kedveskedő ajándékok minduntalan 
jártak a tábornokoknak, ezredesek és egyéb 
főtiszteknek s a városnak tömérdek pénzét 
fölemészték ; de hiába ; k e 11 e 11, hogy a vá­
ros megmaradhatásáért, lehető kíméléséért, 
oltalmazásáért ellenségtől és a kóborló, ren­
detlen katonáktól, kedvűkben járjanak. Bizony, 
nehéz időket éltek őseink ; pedig hát az 1708- 
diki esztendő szenvedések dolgából Debre- 
czenre nézve még csak össze sem hasonlítható 
pl. az 1705 ik, 1707-ik vagy 1710 ik évekkel, 
mikor olyan elviselhetlen csapások súly tot fák 
a várost és szorgalmas, derék, váltig hazafias 
lelkületű lakóit, hogy már már roskadozni 
kezdettek alattok.
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azért tegnap este is játszani kellett volna, ha 
engedi a hangja. De nem engedte. S mi lesz 
ma, midőn nagy szerepet kell játszani ? Teg­
nap az igazgatónő énekelt (!) helyette, hát 
vájjon ma, ki veszi által? Láttuk a múlt hé­
ten azt is, hogy egy kardaluoknő Delilábán 
ülve játszotta el szerepét; e kardaluoknő, ha 
jól vagyunk értesülve, az előtt napokkal fekvő 
Beteg volt s azóta is az. De játszania kellett. 
Egy másik férfi tag szintén beteg volt, de 
játszott és tánczolt persze, nem önszántából. 
Azt mi tudjuk, hogy Krecsányi erélyes 
igazgató; de a tulságba menés, nagyobb 
bajokra is adhat alkalmat — É r c z y az 
operette tenor két heti szabadságon van. — 
V a d n a i Vilma fogja közelebb énekelni a 
kis herczeg operette czim szerepét. A 
színház tegnap este fütve volt, nemcsak 
a darab végén alkalmazott görög tűzzel, 
de tölgyfával is.

* Az iparos ifjak egylete helyiségében, 
közelebb Propper N. János a kereskedelmi 
iskola igazgatója és Szántó József tanár fog­
nak szakszerű fololvasásokat tartani.

— A veres kereszt-egylet sorsjegyére 
nagy számmal történtek az aláírások váro­
sunkban ; igy a helybeli kereskedelmi banknál 
1020 ; a takarékpénztárnál 363 ; a polgármes­
teri hivatalnál több mint 300 sorsjegyet Írtak 
alá. ügy tudjuk, hogy más városokban is ke 
lendőségnek örvendettek e sorsjegyek.

* Sorsolás. Az ujonezozási sorshúzás az 
1863-ik évben születtek, tehát az első korosz­
tályú hadkötelesekre nézve a folyó hó 25-én 
d. e. 9 órakor tartatik a városháza nagytanács- 
termében, mire az érdekletteket figyelmez­
tetjük.

* Debreczen város tanácsa, mint érte­
sültünk, végre valahára elhatározta, hogy a 
toronyőr mellé még egy alkalmas őrt fog ren­
delni, ki az önkéntes tűzoltó egyletnek ponto­
sabban fogja jelezni a tűz hollétét, mint eddig. 
Mert az ugyancsak furcsa, hogy miut legutóbb 
is történt, a csapó utcza végén levő tüzet a 
toronyőr a miklós utczán levőnek jelezte, azt 
is csak nagy későn, miután a pusztító elem az 
egész házat felemésztette.

_ * Az ujonezozás a folyó évben márczius 
1—7-ikéig terjedő napokon fog mindhárom kor­
osztályra nézve megtartatni.

* A kivándorlás hazánkból Amerikába 
még mai napság és nagymérvű ; különösen a 
felvidékről igyekszik a lakosság minél nagyobb 
számban uj hazát keresni a tőlünk oly távol 
eső Amerikába. Egy hazánkfia, Richter József 
városunk szülötte levelét volt alkalmunk ol­
vasni, melyet itt lakó rokonához Kapéczi Pál 
hoz intézett. Ebben az illető lefestvén az ide­
genek ottani helyzetét, figyelmezteti a kiván­
dorolni akarókat, hogy a vélt uj hazában nem 
találja ám fel mindenki azt a szerencsét, a mit 
feltalálni vél ; nem mind arany a mi fénylik. 
Az Amerikában lakó — igy írja Richter — 
levelével fellármázza a vármegyét, mihez járul 
a gőzhajók ügynökeinek üzelme, kik a járat­
lanokat teljesen kizsákmányolják. De ha valaki 
előre tudná és látná azt a nyomorúságos hely 
zetet, melybe a kivándorlók jutnak, minden 
reményűktől megcsalatva, köuyezö szemekkel 
tébolyogva, bizonyára nem vágyódnék senki a 
hontalanság keserű kenyere után, stb. Alka­
lomszerűnek találtuk ezt most felemlíteni, mi­
dőn a hatósági figyelmeztetések daczára is so­
kan ábrándoznak a kivándorlás eszméje felől

* Nyilvános köszönet. A magyar és szür- 
szabók társulata az iparos ifjak önképző és 
beteg-segélyző egylet részére 5 ftot adomá­
nyozott, nemes adományért fogadja a. t. tár­
sulat szives köszönetemet. Debreczen. 1883. 
január 23. S z e d 1 á k József pénztáruok.

* A Baldácsy-alapitvány végleges rende­
zése ügyében a napokban Dégenfeld Imre gróf 
elnöklete alatt külön közgyűlés tartatott a fő 
városban. A határozatok ezek : Az alapítvány 
fölött a tőhatóságot az alapítványi közgyűlés 
fogja gyakorolni, melynek 22 tagja lesz, vagyis 
minden kerület választ két rendes és egy pót­
tagot három évre. E közgyűlést az igazgató 
bizottság elnöke hívja össze évenkint egyszer, 
de szükség esetén többször is Budapestre, a 
közgyűlés elnökét és jegyzőjét azonban maga 
a közgyűlés választja évenkint. A közgyűlésen 
nem kerületenkint történik a szavazás, hanem 
egyénenkint.. A közgyűlés felülvizsgálja az igaz­
gató bizottság számadásait, az általa készített 
költségvetést, a bizottság javaslatai felett ta­
nácskozik és határozatot hoz, a kerületek ál­
tal tölterjesztett észrevételek és határozatok 
felől nyilatkozik. Az alapítvány közvetlen ke 
zelése egy a közgyü és által három évre vá 
lasztandó kilenc'. tagú igazgató bizottság fel 
adata lesz. Az alapítványi pénzek kezelésére 
továbbra is a magyar földhitelintézet fog fel­
kéretni. A kilenczes bizottságba titkos szava­
zattal megválasztották elnökké: Dégenfeld Imre 
grófot, jegyzőnek Győry Eleket; bizottsági ta­
gokká lettek: Beöthy Zsigmond, Fabinyi 
Theofil, Hajós János, Kochmeister Frigyes báró. 
Lónyay Menyhért gróf, Prónay Dezső báró és 
Tőrök Pál. Dégenfeld Imre gróf, agg korára 
való hivatkozással ismételten kijelenti, hogy a 
választást nem fogadhatja el, de a közgyűlés 
megújult kérésére mégis elfogadta az elnöki 
tisztet

* Vasút. A Kisterenne-Karczag közt 
építendő másodrendű vasút létesítésére fenn- 
á ló konzorczium egy küldöttsége tegnap br. 
Kemény Gábor közlekedési miniszter által fo­
gadtatott. A küldöttség, melyet gr. Károlyi 
Sándor vezetett, br. Wodiáner Albert, Pulszky 
Ágost és Léderer Sándor tagokból állott A 
tisztelgők a kormány támogatását kérték ezen 
vasút építésénél A miniszter megígérte, hogy 
a terv kivitelét, a mennyiben azt az állam 
érdeke megkívánja és engedi, támogatni fogja.

DEBRECZEN.
Tekintettel arra, hogy maguk a pálya-épitke- 
zés körül érdekeltek, jelentékeny áldozatokkal 
iparkodnak a vasút kiépítését lehdtővé tenni, 
alig kétkedhetni, hogy ez a vasútvonal most 
már tényleg kiépül.

, _ * Szorsncsótlenségek A Cimbria nevű 
gőzös Hamburgból New-Yorkba menet, Borkuni 
mellett pénteken reggel a Sultáu nevű gőzös­
sel összeütközött és csakhamar 
f.. s y e d t. Egy csónakkal 39 személy kö­
tött ki Cuxhafenban, a többi csónak keresé- 
sére 6 gőzös küldetett ki. — A Southern Pa- 
cific-vasut futárvonata, mely tegnap San-Fran- 
ciscóból elindult, a fékező lánczok elszakadása 
következtében a négy mértföldnyi 
hosszú meredek lejtőn rendkí­
vüli sebességgel rohant alá és 
Los-Augeles közelében a korláton át a töl­
tésről lezuhant. A kocsik romjai lángba 
borultak. Tizenöt személy életét 
vesztette. Többen megégtek. Ti­
zennégy ember sérülést szen­
vedett. Eddigelé hét hullát találtak, melyek 
teljes n félismerhetlenek. — A La Picardie 
nevű gőzös New-Yorkból Havreba jövet elsü 
lyedt. \ alamennyi utas megmentetett.

* Aranyi József, egyike a legrégibb vá­
rosi tisztviselőknek, a múlt éjjel 82 éves ko­
rában jobblétre szenderült. Már 50 éve volt a 
város szolgálatában irnoki minőségben, s min­
denkor a legpontosabban felelt meg a reá bi 
zott teendőknek. Temetése holnap fél 3 óra­
kor leend. Nyugodjék békével.

* Jegyzőválasztás. Komádi községben a 
jegyzőválasztás folyó hó 20-ikán ment végbe, 
mely alkalommal a városunkban is sokak által 
ismert Török Lajos választatott meg Bö- 
lönyi László ellenében községi jegyzőül, nagy 
szavazattöbbséggel.

* A képkiállitásnál kisorsolt képeket 
többnyire helybeliek nyerték meg. így az első 
nyereményt Fischer Nándor ; a második nyere­
ményért még senki nem jelentkezett ; a bar 
madik nyereményt Széli Jánosné; a negyedik 
n ereményt Géressy Kálmán; az ötödik nye­
reményt Ormódy Lajos ; a hatodik nyereményt 
gr. Csáky Kálmán ; a hetedik nyereményt 
Katz Lajos.

* Mesterházy Káimán jeles fiatal festőnk 
egyik kiváló művészettel kivitt festményét, 
mely a debreczeni képkiállitáson közfigyelem 
ben részesüli., s mely az alkonyt ábrázolta : 
Csaiiak József vásárolta meg. Ezzel együtt 
Mesterházynak összesen öt festménye kelt el, 
a képkiállitáson.

* Gavallér rablók Kedélyes rablás tör 
tént — mint a Függetlenségnek Írjak hó 
12-én Hk.-Szt -Imrén. Midőn Mezei Márton 
odavaló gazda este 8 óra tájban haza felé 
ment, kapuja előtt két fiatal ember állta útját 
és revolvert szegezve rá, 200 irtot követeltek. 
Mezei nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem 
felkérte a rabló urakat, hogy jöjjenek be laká 
Sára. A rabi 3k be is mentek és midőn ott hosz- 
szas keresés után mit sem találtak, újra elő­
vették revolvereiket és pénzt követeltek. Mezei 
100 irtot adott át nekik, a mivel azután meg 
is elégedtek. Ez alatt észrevették, hogy a 
gazda leánya, ki beléptükör olvasott, letette a 
könyvet és remegve várta a történendőket Az 
egyik rabló odafordult a leányhoz és udvari­
asan mondá : „Ah a kisasszony regényt olvas?“ 
biztosítva őt egyszersmind, hogy semmi bántó- 
dásuk nem lesz. Miután megvacsoráltak, kezet 
szorítottak a család mindegyik tagjával és tá 
voztak. Mezei a rablókat, minden gavallérsá- 
guk daczára fe jelentette és a csendőrök egy 
gyanús egyént már el is fogtak.

lomban a kötések eddigi mennyisége 2500 
mmázsa gabona helyett, kötésenként 3000 
mmázsára állapíttassák meg. Eddig a mozga 
lom nem vezetett sikerre, minthogy a kényszer 
utján való behozatalt károsnak találták, egyes- 
séget pedig nem bírtak létrehozni. Végre a 
gyakorlati útra tériek az érdekeltek oly for­
mán, hogy 500 mmázsára szóló appoiutokbau 
végzik a kötéseket, mint az tegnap történt az 
uj búzának őszkor leendő szállítására vonat­
kozó kötéseknél. A tőzsde közgyűlésén külön­
ben indítványozni fogják az 500 mmázsás kö­
tések kötelező behozatalát.

— A magyar északkeleti vasút nyiregy- 
ház-ungvári vonalán „Fényes-Litke“ állomásá­
nak teherszállitmányi forgalma műid nkább 
élénk arányokat ölt Ugyanis, ezen forgalom 
1879-ben 1477 tonnát, 1880-ban 1654 tonnát, 
1881-ben 1918 tonnát, 1882-ben 1947 tonnát 
tett. A szállítás egyedül október havában 310 
tonnára emelkedett. Minthogy pedig ily mérvű 
forgalomnak a mostani raktár nem elegendő, 
a nevezett társulat — mint halljuk — elha­
tározta, hogy „Fényes-Litke“ megálló helyén, 
a forgalomnak megfelelőleg, egy nagy gabona- 
raktárt fog létesíteni s e tekintetben már a 
szükséges előintézkedéseket meg is tette.

CHAR ÍVOK.

összeesküvés/

Debreczeni színház.
(Hétfőn, jau. 22-ikén adatott: ,A peleskei nótárius 

bohózat. 4 felv. Irta: Gaal J.)
(T. L.) Szokatlanul nagy számú közönség 

nézte végig tegnap Gaal örökifjú bohózatát, 
az öreg „Peleskei nótáriust“ mely kitűnő, 
gyorsan folyó, kedélyes előadásban folyt le 
elejétől végig.

A szereplők mindenike kellő gondot for 
ditott szerepére.

Németh (Zajtay) sok derültséget okozott, 
habár nem volt képes oly jóizü humoit önteni 
játékába, minőkkel tegnapelőtt este öntött Ká­
nya szerepébe.

Boráud túlzott vasas német szerepében ; 
de helyrehozta ezt, mint mexikói vőlegény, 
mely szerepben ritka alakitó képességének és 
ügyességének ismét nem mindennapi jelét adta. 
A szerepbe ügyesen beleszőtt kupiéit a kö­
zönség frenetikus tapssal ujráztatta. Hogy pe­
dig érdeme teljes legyen, hát felemlítjük hogy 
e szerepet — csak úgy sebtibe vette át Lata- 
bártól, s mint igazi vőlegény játszotta 
végig.

Erdélyi K. Teréznek (Tóti Dorka) sike­
rült maszkja érdemel említést.

Iványi M. abban a pár taktusban is, me 
lyet énekelt, gyönyörű hanganyagát feltűnően 
emelte érvényre ; valóban óhajtandó volna, ha 
e kitűnő hangú kardalnoknőt nagyobb énekes 
szerepben mutatná már egyszer be az igaz­
gatóság.

Tordai szintén igen hasznavehető kardal­
nok, ezt ez estén kétféle szerepben is meg­
mutatta ; csupán arra figyelmeztetjük, hogy 
máskor, ha hortobágyi juhászt személyesít, 
szedje le ujjairól az aranygyűrűket.

a többi szerep Benedek, Krecsányiné, 
Egry, Abonyi, Dancz-Nina, Somló kezeiben 
volt s ezzel azt hisszük mindent elmondtunk.

GAZDASÁG/IPAR, KERESKEDELEM.
— Reform a gabona határidőüzletben. A

helybeli gabonakereskedők körében régibb idő 
óta mozgalom van, hogy a határüzleti forga-

Villemot Emiltől — francziából.
Ki mondja azt neked, hogy a király 

— Oh, nem mondta azt nekem senki, de 
tudom bizonyosan. E kitűnő fejedelemnek anyi 
kedve sincs Frauczaország trónjára lépni, mint 
nekem hogy nincs a uotredamei torony legte­
tejéről leugrani. . . Csendes ember ó, ellen­
sége a politikával járó sok zenebonának, sze­
reti a békét, a meleg ételt, meg a friss italt, 
amit persze nem is tudok rosszaim benne. Ha 
mégis minden áron uralkodni akarna Franczia 
ország boldogitására, hamarosan elvesztené 
minden jó és kedves szokását. Elmondaná oly­
kor, hogy : — Én vagyok a király ! — s ennyi 
elég is lesz tőle. Rosszul gondolják, hogy többre 
is látna ; tudom biztosan, hogy nagyon unná 
magát, ha egy szép napon esetleg arra ütne 
ki az általános szavazattöbbség, hogy kiteszik 
3 szűrét.

~ Engedj meg, hogy nem lehetek ve­
led e.y véleményen ; felelt a grófnő, orrát fin- 
torgatva....

A társalgás itt megszakadt!.. . . A jövő 
héten pontosan fenntartá jogát ahoz az egyhez, 
hogy — duzzoghasson .... S ami fő, az bosz- 
szantotta ugyancsak, hogy a férje mintha azt 
észre sem vette volna.

Ki beszélhetné el azt mind, ahogy kell, 
ami Priapeau-leány szive s lelke mélyében tör­
ténik ! Del-Acheal asszony panaszkodott, hogy 
férje fel se veszi a királyt: de az az igaz, 
hogy a gróf a nejét sokkal inkább elhanya­
golta, mint V. Henriket. Mindig vadászai és 
kutyái társaságában, egy perezet sem szentel­
hetett a franczia szédelgés követelményeinek. 
Ha haza ment estenként a kastélyba, ki volt 
fáradva, el volt törőde, csupa sánta béna lett, 
mint valami szent földről haza érkezett lovag. 
Bel-Acheul asszony úgy találta, hogy a gróf 
egyszerre csak nem oly buzgó királypárti, férj 
nek meg nagyon gyenge ... Sőt talán, — bár 
arról nem beszélt, a férj még bünösebbnek 
tűnt fel előtte, mint a bourbonitta . . .

Egyszer, nagyon, korán reggel, a grófné 
levéllel kezében, belép férje szobájába :

— Bocsáss meg, hogy háborgatlak, éde­
sem, de épp most fontos faireket vettem a fu­
tártól 1

- Micsoda, híreket ?... Talán annak a 
jó Priapeannak, az én ipamuramnak az élete 
forog veszélyben ? ...

— Nem erről van szó, hála istennek ! 
Saint-Crispin Agenor báró levélben értesít, 
hogy a király érdekében forralt összeesküvés 
jól halad... Az algróf holnapután itt lesz; 
most végzi teendőit Anjou és Touraine gróf­
ságokban

— Agenor ? ! A piczi Agenor, akit mi 
csak Pomme-d'Apiuak hívtunk ? ! .. . Bizonyos 
vagy arról, hogy jól olvastad, és nem csalód­
tál ? — Hát a kis Agenor csakugyan átala­
kult királypárti ü ;ynökké ?! A kis drót 
buba ! . . .

No hisz, mondhatom, ha ilyen kezekbe 
teszik le a király Ügyét, Chambord gróf ur al 
hátik nyugton . ..

— Oh, ismertem a te elveidet; feleli a 
grófné, nem is leleselgetek veled. Csak azt ké­
rem tőled, hogy a királyi ügy bajnokát jól fo­
gadjuk, hallgassuk ki komolyan, s ne tréfálj, 
ahogy szoktál.

— Ne tarts attól kedvesem.... A te 
kedvedre lesz meg minden .. . Melyik nap jön 
Agenor, mond csak ? !

— Honápután, hétfőn egy órakor!
A gróf homlokára ütött, mint olyan em­

ber, akinek egyszerre valami eszme villan fel 
az agyában.

Terringettét! ez ugyan nagyon rosz- 
korra esik . . . Éppen hétfőre vagyok meghiva 
a béquilleti kastélyba, Marolles barátomhoz, — 
szalonka-vadászatra ...

— Nem halaszthatnád azt más napra ?
. — Lehetetlen, édes Antoinette .... Az 

idejéből már is majd kifogyunk. Ha nem Iá 
tunk utána, akkor ugyan kifogyunk a szalonká­
ból ; már is ritkul....

A grófné leírhatatlan gunynyal mosoly­
gott.

— Eszerint, te többre becsülöd a király­
nál azt a mihaszna szalonkát ? !...

— Te ! te ! te !... Először is, az ugyan 
semmi mihaszna szalonka, ahogy te mondod,

mert az őszi szalonkának igen jó izü a húsa, 
csupa jó falat, és sokkal kövérebb is, mint a 
tavaszi szalonka . . . Csak nem kell úgy ócsá­
rolni ! . . . Ami pedig a királyt illeti, miért ke­
vered azt ide ; tudod, hogy a legmélyebb tisz­
telettel viseltettem iránta s az ő rovására soha 
meg nem engednék magamnak tiszteletellenes, 
\agy illetlen szavakat - . . Ezt megmondhat cd 
részemről a kis Agenornak.
. ' Tehát megengeded, hogy én magam
fogadjam ?

, De miért ne !? Amint neked tetszik ! 
Csak sajnállak ! Ez biz olyan madár, aki után 
nem állauék lesbe !

* * *
Hétfőn reggel, amint mondá, Bel-Acheul 

ur jókor elpárolgott a kastélyból. A szalonká- 
zásia való kilátást, és tahin az Agenorral tör- 
ténhető találkozás félelme roppant jó rugót 
szolgáltatott a kocsija kerekeibe. Mivel három 
órába kerül, mig a szomszéd kerülőhöz ér, 
magával vitte Finaud nevű vizsláját; mert arra 
számított, hogy majd ügye lesz azzal a fogoly­
csapattal, melynek ismerte a buvhelyét.

Októberben a foglyok úgy szaladgáltak a 
barázdákon, mint a nyúl s tiszteletteljes távol 
ban á Itak a vadász puskája előtt. A csapat, 
melyet Finaud felvert, a lőtávolból jómesszire 
elrepült és hogy űzőbe vehesse, meglehetősen 
elhagyta utitársát : a délelőtt 11 órai vonat 
tíz perez múlva ment. Délutáni 3 óráig más 
\onat nem járt: a gróf megreggelizett a korcs­
mában s türelmesen várta az indulás per- 
ezét...

A grófra ez a nap szerencsétlenül ütött 
ki ! A második állomáson a gőzmozdony, pedig 
elég jól eljárt a kötelességében, nem akart to­
vább menni ... Az aggódó utasok dugdosgat- 
ták az orrukat ki, a kocsi ablakán ... A vi­
har dühösen futta a záport a hegy felől, a va­
súti hidat elszakította az áram. Hirtelen vissza 
kellett fordulni 1... A mozdony megtette visz- 
szafelé az átfutott utat, s esti 10 órára át­
ázva káromkodva haza került a jó Finaudval 
együtt, mely mindig ott járt a sarkában, far­
kát trombita módjára felkunkoritva, fülhegyig 
sárosán.

— Enyje de kutya egy idő ez, hő, Fi­
naud !

.... Ugye nagy bakot lőttünk ?
A kutya nem válaszolt, még csak oda se 

gondolt...
Éjfél után félegykor Bel-Acheul kasté­

lyába visszatért a gazda kutyástól. .. Uti- 
társa előtt kaput nyitva, igy szólt:

— Ne szomorkodjál, öreg Finaudni; eredj, 
keresd fel Agneort .... Mondhatom neked, 
hogy vadszaga van annak a vadnak !

Bármenyire megalázva érezte is magát, 
hogy igy átázva, csúfosan került haza, úgy 
gondolta a gróf mégis, hogy jó lenne mind­
járt tudatni a nejével hirte eni visszatértét. 

Szép csendesen kopogtat a neje ajtaján. 
— Ki az ? kérdi a grófné.
— Én ! Nyisd ki!
— Ki ? Ön ?
— Én hát, terringettét, hisz hallod jól I 
— Ne tetesse magát, kiált fel a grófné, 

ön rendőrbiztos. Úgy akarna ide bejutni, hogy 
a férjem hangját utánozza ...

— De édesem, ha mondom .. .
Ennél a szónál megáll a gróf: különös 

suttogást hall a szobából . .. Most meg hatá­
rozottan, elfojtott léptek neszét különbözteti 
meg, mintha valaki a szőnyegen csuszogna . . . 
Hallgatózik: épp most nyílik egy ajtó s szé­
pen halkan bezáródik.

Beakarja már rúgni az ajtót, midőn 
magától feltárul az.

— Lépjen be uram ! mondja a grófnő ke- 
vélyen. Állapítsuk meg legalább, hogy csak az 
erőszaknak engedtem ...

Majd felismervén a grófot: — Ah, sza­
vamra, ha valakit vártam volna ilyenkor, ba­
rátom ! Önt ^bizonyára nem.

Jól látom, válaszol a gróf, megváltoz­
tatott hangon. Asszonyom ! szíveskedjék, ké­
rem, megmondani, hogy micsoda különös tör­
tént most kegyednél ?

— Semmi, vagy nagyon egyszerű valami ; 
barátom !. .. Saint-Crispin báró ur és én el­
ismételtük a gyönyörű összeesküvési jelenetet 
.... Tudja ön, hogy hol van most a báró ? 
Képzeld, hogy te vagy a köztársasági biztos, 
lássuk, mondd meg, hogy hol van ?

Ebben a perezben valami trüszkölésféle 
hallatszik a nagy tölgyfa ládából, mely a szoba 
hátterében állt. A bútor két szárnya feltárul 
s megjelen Agenor, meggörbült háttal, össze­
vissza gyúródott ruhában, szétdult képpel.

— Ah. ah, ön az, piczim, Agenorkám 1 ? 
mondja a gróf mérgesen.

— Igenis, barátom !. .. Összeesküvést 
foralok a törvényes király érdekében !. ..

— A törvényes feleség érdekében ; ezt 
akarta tán mondani ?

— Nem tudom, mit ért ön azalatt...
— Megmagyarázom mindjárt két szó­

val ... . Ha valaha megcsíplek még ebben a 
szekrényben, piczikém, értsd meg jól ! olyan 
álmot eresztek becses húsos részedbe, amilyet, 
rendesen a gyenge vadsüldőbe szoktam szánni 
.. Megértettél, he ?

A kis Agenorka elillant legott. . . Ami 
a grófot illeti ott hagyta a grófnőt, szül. Pria- 
peau asszonyt, de előbb ezt mondta még neki:

— Asszonyom ! most az egyszer megtör­
tént ! De ha jövőre zárt ajtóknál forral még 
össszeesküvést, fogadom, hogy megissza majd 
a levét.... Úgy akarom!....

így mond el a gróf a szalonka-vadászat­
ról ! Villemot Emiltől — francziából — for­
dította : Papp József

Felelős szerkesztő: HENTALLER LAJOS.
Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.



Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan 
készítmény.

az arczbőr szépítésére és fentartására! azonnal és biztosan megszüntet a

Dr. LEJOSSE-tól Párisban.
felülmúlhatatlan ezerszeresen kipróbált s legjobb hírnevű ké­

szítmény, valamint a beteg, agy még egészséges fogak ápolá ára, 
epen tartására, teljes tisztítására és a foghus erősítésére. Naponta! 
használatnál a foghus vérzését, a fogak odvasodását, a fogak romlá- 
sat meggátolja és a legkínosabb fogfájást (1 evőkanálnyi szájvíz, 3 
kanálnyi ivóvíz végvidékkel) egy vagy kétszeri öblités után tökélete- 
sen megszünteti s így feleslegessé teszi a fogak kihúzását - Felnőt- 

* ?? ®r™ekek egyaránt használják legjobb sikerrel és maholnap 
j csaladnal sem fog e kitűnő szer hiányozni.

Kitűnő, általánosan elismert készítmények

a haj kihullása s őszülése ellen
Dr. LEJOSSE-től Párisban.

I eredeti üveg ára I forint.

RAVISSANTE I RAVISSANTE-FOGPASZTA
Dr. LEJOSSE-tól Párisban.

A női szépség tehér, gyengéd, tiszta arczbőrön alapszik.
Hölgyek, kiknek érdekükben van ezt fentartani, ápolni, a nan 

es leg behatásáról megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta légi lónvti- 
sebben ismert altalanosan kedvelt kitűnő arczbőrszépitő készítményt 
mely a hó gyvilág pipere-asztalán nélkülözhetlennek és felülmúlhat- 
launak találtatott.

Az arczbőr ápolására és szépítésére legjobbsn megfelelő töké­
letesen ártalmatlan alkatréssekből összeállitott t.őrfinomitó és bör- 
f?6*}? eltf,volltó . készítmény, íuem kendőző!!) meiy a hölgyvilág 
dicsérést nélkülő eD 68 k,tÜntetésébeu részesült s minden további

SAVON RAVmilTE
i.«.«,=bb ssk,",“ i^ta')z=Ä.’ts.k
ÄlLS|.lfc£S"u,‘"1“' •" • * «“-a.R .ti:

Egy doboz ára 3 darabbal Mrt 35 kr, darabja 50 kr.

«meKntr, r^Hte,^\rZp0ria- Uiha,a,l=n’ Ül tapad! és

as .isÄ
csönőz1 “d 9 *’ ri,sese8et és egészséges, viruld kinézést köl

Nagy doboz ára , frt, kisebb 60 kr, fehér vagy rózsaszín.

KRÉMÉ RAVISSANTE
- hasznaUtanal az arczbőr és kezek hársonyfinomak, puhák és fehé
l?t a kZvte:8JaöadUak' Bvőrkiütések és Minden b6?szeny eliávo- 
l.lt.i . , 8 ,veres kezek természetes fehér szint' kapnak •
Sára nélkfi^hctTen11' ’ ’ ®jk 68 k“ek finomi,á9ára ■ go^dozá-’ !

Egy porczellán szelencze ára I frt 80 kr. és I forint.

Dr. LEJOSSE tói Párisban.
I egjobb, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkatrészekből - 

egnagyobb gonddal összeállított, — készítmény, mely gyöngén liab- 
zik, üdítő, rothadás-ellenes és mint erősítő, a fogakat folytonos va 
kito feheren tartó szer felülmúlhatatlan. J
nTzu«tSddÍg nem létezik 0,y száJ- és ^tisztító szer, mely oly elő- 
r/uüQí ivtÍT1,1”! magában, mint a Dr. LEJOSSE által feltalált 
h„lr,knT£-it“ on egesEe?ek’ melyek mindennapi használatnál ily 
S - 10 eredme°>'t biztosítanak a fogak szépségére és fenn
artasára nezve, mint a RAVBSANTE-készitméuyek, melyek a foga­

kat megerősítik, megszüntetik és megakadályozzák a fo^fáíást s a 
oghus vérzését, valamint a fogakra oly káros fogkő lera$o°iá''át és a 

szájnak a legkellemesebb trisseséget és üdeséget kölcsönzik

Egy porczellán szelencze Ravissante fogpaszta ára I frt. 

Felüfmulhatlan és teljesen ártalmatlan a

BÁV1SSAH5
a: »Ä-Äi'ssssLiM's;

vtgyikg, sem cromüvileg nem lesznek meg ámadva.

Egy doboz ára 50 kr.

'rí - r * - '

mely a hajat szépíti és ápolja, a 
-A-V 111 tunuiiuuu, hajtalajt megerősíti, a korpa kép­ződését meggátolja, a haj kihullását megakadályozza, annak ter- 

meszetes fényt és hullámos alakot kölcsönöz és a legkésőbb korig 
védi a megoszülés ellen. Egy tégely á a 1 frt.

RAVISSANTE HAJ-ÄP0LÖ OLAJ. SS Ä 1?
len, mely a korpakepzodést meggátolja, a beteg hajat nj életre 
hozza es a haj növését bámulatosan előmozdítja. Ajánlható azoknak, 
akik hajkenocs helyett hajolajat használnak. Egy üveg ára 1 frt.

RAVISSANTE HAJ-ESSENTIAIrónTn/lánáé A, « UnJ 1.2 V ..11A _ í a.

“rr;
SVaRC FRIDERIKA illatszertárában.

városházién 9. sz. a.

RAKTÁR" Józs,ef ,ur gyógyszertárában és alegtöbb vidéki gyógyszertárban.

kitűnő hatással bir a haj talaj 
r7 * **■ * uywjjn i íi í isztitására, mely a haikopDa
képződését ét a haj kihullását meggátolja : igen kedvelt fejmosó szer
Tfn 20 kr0Dy 68 CSOdáS hStáSt eszközö1 8 feJ'bőrre. Egy üveg ára

Ezen készítmények hatása csodálatos!
... A ki?ek érdekében van a hajzatát megtartani és a kopaszo­

dástól megőrizve lenni, nem ajánlhatjuk eléggé a RAVISsaNTF 
kaj?„ze®z hasziálatát a RAVISSANTE hajkenőcscsel vagy a RaVIS-
='i l R ‘JOla'IJd aMled,ek,,óta 8 legnagyobb elismerésben része­
sülnek hölgyeknél és ferüaknál es jo, tökéletesen kielégítő tulajdon­
ságaik miatt évrol-évre nagyobb kelendőségnek örvendenek.

-- * Budapesten nagyban és kicsinyben mindig friss és valódi mi­
központi1 főraktárban! 'eVéhlCg Postafordultával megrendelhetők a

nrnnnnr » I „ . , ' iegt0UD Vldél£1 gyógyszertárban. -------£M£UHMiÍ-£lÍÍ.JLiijjj.Hothschnelt V- Emil urak gyógyszertáraiban.
. —» orvosi

katranyszappana
ajánlva „vasi tátin«»* álla,, Enröj.a leglöbb «„.maiban fényes sitervel baszni,tátik

L„,„ „ mindennemű bőrkiütések
kai korpa ellen,‘ "szépló, m«jfolleliz"Uve™it\iz°eSsm-? aSfomíeP'<l,'lIIÍ1’- a W és sza" 
Berger kátrány-szappana tartalmaz 400'"' faknfrnm/* z.eso!^ a fagjdag, a lát)izzadás ellen, minden másnemű kátrány-szappantól. Téveseket ^ikpriiíén^f d kereskadelemben forgó 
•zappanát kell kérni és ügyelni kell az üvédőre ^ ^ Berfler kátrány" 

Makacs bőrbajoknál kátrányszappan helyett a

ív 1 orvosi k<ifr<uiy kóiiszoDiüiníialkalmaztatik eredményűvel de óvakodni kell a L-nifnU- u "II
Gyöngébb kátrány-szappanként az arca tlsztáttonaáeoTt^ltávfiíifipIa8111*111 "h““1-

mosdó és fürdő szappan gyanánt szolnál Beronr nÄ„ J 4 - a’ g>'ermekeknól is, 
glycerint tartalmaz és jó illattal bir ^ ®er G,ycermKatrany-8zappana mely 35°/0

Ára bármely faj darabjának, használati utasítással 35 kv 
Főraktár: G Hell gyógyszerész Troppauban.
Debreczenben: Dr. Rotschnek Emil gyógyszertárában.

Mária-celli

GYORIOR-CSEPPEK,
Jeles hatású gyógyszer a gyomor min- 1 

den bántalmai ellen, I
5

a felülmúlhatatlan az £ 
étvágy-hiány, gyomor- S 
gyengeség, ross szaga lehel- S 

1 I61, “»lek, savanya felbüfö- 
í^ikólika^yomorhumt^yo 

" morégés, hagykóképződés, 
túlságos nyálkaképzódés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszorulas, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital _ 
által, giliszta-, lép- és máj, 5 
betegség, aranyeres bántál- W 
mák ellen. ^

Egy üvegcse ára használat í 
utasítással együtt 35 kr. 1

Kapható Debreczenben Dr. Rotschneck 1 
Emil és Göltl Nándor urak gyógyszertáraiban 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.

Központi szétküldés! raktár nagyban 
és kicsinyben

„ Brady JEZa-rol;?-,
az „őrangyalhoz" czimzett gyógyszertárában

Kremzierben, Morvaországban.

lse:

fi 16

i

360. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „ I S rI V Á N“ gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.

Arak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés melleit.
Zsákkal együtt.

A. Asztali dara nagyszemü
B. szinte apró szemű .
C. Dara középszerű . .
0. Királyliszt ....
1 Lángliszt.....................
2. Montliszt.....................
3. Zsemlyeliszt különös .
4- » „ . . 1840
ö. í ehér kenyérliszt 1-ső rendű 17.40
6. szinte 2-od „ 16.40
7. Közép kenyérliszt 1-ső 15 ad
8- »
8Barna „
®S/« * n
9. Lábliszt 

10 Veres liszt 
11. Finom korpa

MÜLLER j.

100 kiló 
21.40$ 
20.40

ILLATSZER- ÉS PIPERE- SZAPPAN- GYÁROS

BUDAPEST.
Gyár: VII. Rottenbiller-uteza 36. sz. a., saját ház 

Raktár : IV. Koronaherczeg-utcza. 2^sz., a „Virágkirálynéhoz«.
Ajánlom saját gyártmányúi illatszereimet és ninere-szannan=im,t „ . . ,
adásra, mint a t. fogyasztó közönségnek posta „tjá„i rendelésére. - Az äftalam^züett"

Pompadour Creme.
Ezen szer, melylyel a hires Pompa- 
dotír asszony csodaszépségét késő agg-
KOmiíT Innn tiidio _i _ m...

2-od
1- ső
2- od

r
*

ÍV

Durva korpa
Tí

Simán
Ti
örlött

zsákkal . 
zsák nélkül, 
zsákkal . 

zsák nélkül.
búzaliszt zsákkal 

engedmény nélkül ... «
Ugyanaz zsák nélkül .... <
Csirke búza........................ <

Debreczen, 1882. decz. 21.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50
Sima liszt ... 75

Ház eladás.
' Kádas-utcza 1893-ikszámú ház négy köb-: 

lös külső oudódi földjével együtt eladó.
Értekezni ugyanott a ház tulajdonossal.

! (56)

Hüller J. L.-féle

családi szappan.
Dr. GEBHARDT LAJOS egyetemi 
tanár és Rókus-kőrház.i igazgató ur 
által nekem kiadott bizony itvány sze­
rint, a finom szappan fogalmának és 
minden ahoz kötött követelményeknek 
tökéletesen megfelel s a hői nek lágy­
ságát és iideségét idézi elő. Darabja 

3ö kr., 3 darab dobozban 1 frt.

Carboi-szappan.
Lenhossek Josef kir. tanácsos és magy. kir. 

egycí. tanár ur nekem kiadott bizonyítván va szerint 
kitűnő óvszer ragályos betegségek ellen és fertőztclc-
nito hatással bir s a bőrkiütéseket eltávolítja. _

Drbja 40 kr., 3 drb dobozban 1 frt l() kr,

Poudre de Serail,
legfinomabb arozpor.

BLAHÁ Ll JZA (báró Spldnyiné) n móltósága 
kedvelt arezpora ós általa a következe sorok- 

kai tllntettetett ki:
Tisztelt Mflller J. L. illstszcrész urnák Buda­

pesten.
h— ui,nUare,de Sera.U» melyet ön feltalált, való­
ban kltttno ös néniében páratlan, inéit nem 
csak az arezon lathatatlan es tartós, de egyszersmind 
lendes basznalatnal artalmatlansága által "az arezra 

Jé ekony hatást gyakorol, a minőt még 
eddig semmiféle arczpornal nem tapasztaltam me]v 
kiváló tulajtlonsagaert jövőben mint kedvencz are-' 
poromat kizárólag fogom használni és meg v^vok 
gyozodve, hogy fölülmulhnlatlan jóságáért álmHn t 
elismerésnek fog örvendeni. b anaianos

Tisztelettel BLAll.i LUJZA.
A Pondre de Serall fehér, rózsa a. 

színben kapható. Egy doboz ára 60 kr. és 1 ír".

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

koráig fönn tudta tartani. anélküL 
hoíry az egészségének ártott volna, 
altaiitm eredeti tisztaságban állitta- 

, e,l0’,® :‘zt a tisztelt hölgyvilágnak 
.1 leghalhatosabban ajánlhatom. Egv 

tégelyly el 1 frt 60 kr.

„Ixia Lyss“,
1,,*k»'lvtltehh Illatszer, mely 

Illáiénak, kellemessége és tartóssága által 
flinik ki; flaoonja 1 frt 50 kr. és 8 trt.

„Eau de Cologne“,
saját, gyártmányom. Kitűnő szer fej- éz fogfájás el 
en. nemcsak a fejet és szemeket evösiti hTnem ä 
Miiek is puhaságot és üdeséget kölcsönöz, az arcz
wng szerrel5 7 -sze.mhajok megsznntettetnek, ha 
eztn szenei közönséges vízzel vegvitve a sze- 
met mossuk, vap egy vele nedvesített ruhácská-
- SP" Kt-ÜT,eug 40 kí" naF »vég Tb.
Flonra d^Ő,.L AtleZ0 kitCnolb illatszerek:
r,P, r.n? űpnponax, Bézéda, Tnba-
rozsa, Frher-rozsa. Moha-rózsa. Chypre. Fleurs 
de Mai, Heliotrope, .laeinthe. .lokeV nnh 
•lasinin, Maraohale, Mllle fleurs. Mnse" Ne«’ 
mown Hay <szé„a). Patchouli, Sp’ring flowers" Tlang-Ylang. Violette de ’pafme f 5S2$

1 frt »0 kr. es 2 frt 50 kr.

Salicil szájvíz és fogpor.
f'rtöJv'u55“1 bir 3 hrtr,gmeggyógyulására 
Sa t1 gakiól az idegen alkatrészekét eltávolitia — 
hg?- üveg szájvíz SO kr. kis üveggel r,o kr., egv 

doboz fogpor SO kr.

Brillantine,
folyadék lagyságn kenőcs, mely a szakái és bajusz 
valamint a haj fényét és lágyságát előidézi, s a kjl 
hullástól és törékenységtől is megóvja. — Egy kis 

. üveggel 70 kr.. nagy üveggel 1 frt.
mden itt fel nem említett pipere- és illatszer, valamint mindennemű pipere-szköz 

nah;ni nagy választékban kapható.
Postai megrendelések utánvétellel pontosan teljesittetnek.
^Jegyzéket kívánatra bérmentve küldők.

Mindenem ezen bejegyzett védjeggyel van ellátva, válódiságétaz bizonyítja
___  Fentebbi gyártmányok részben az alábbjegyzett ezégné! kaphatók:

Debreczenben : Mihalovits István, Göltl Nándor, Dr. Rot­
schnek V. Emil, Sepesi és Kerekes uraknál.

1

Helg
Egy év 
Fél évJ
Negyed

den köt 
bár foil 

bérf

Eli
teleg!
CSATÉ

tálban
nyomdájj

M]
közvéle 
ellene, 
állást, 
nyert á 

A| 
ügy tid 
mutattij 
ők neiij 
lietlen 
se állaij 
a zsidói 
elsziget<| 
találni 
remél jül 
tabb réi 
zelebb. 

Vi
köztük í 
zati jaJ 
az Istóí 
zsidót j 
hogy 
lommal] 

No
igazságé 
hittana,| 
nyilván« 
let kell! 
szén mi| 
zsidókká 
újabb 
szólván 
nevezett] 

Az<
iskolák 
rében huj 
lehetvén I 
népnevelj 
szolgálnál 
beinek aj

No 
a zsidó 
nem oly 
két, bőgj 
Iiáromlikl 
elvének 
dául a ii 
kibúvhat! 
dóknak, 

Sajil 
zsidók isj 
sen vándl 
az a neij 
talmas 
se lesznei 
dául a 
résén szd 
ból élőskj 
válasz 
lenség isi 
ez akkorj 
dorolnak 
zát keresi 
a mely 
2—3 nd 
magát. P 
hat érdek 
elkülönözd 

Ezek 
meggondoj 
hogy — 
álláspontjj 
zetét se, 
szerű helt 

Nem| 
ból, liánéi 
dasági érő 
más alaki 
abban a 
a nemzet 
arról kor 
beszélni.

De a 
készséggel 
a kereszty 
Felvettük


